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organizzati dall’Agenzia dell’Unione Europea per la formazione delle Forze dell’Ordine 

(CEPOL), finalizzati a favorire la cooperazione e lo scambio di esperienze operative tra 

le forze di Polizia di tutta Europa.  

Dopo aver condiviso con le OO.SS. e acquisito il parere della Direzione Centrale 

per i Servizi di Ragioneria per quanto attinente agli oneri economici che ne deriveranno, 

è stato predisposto il Decreto Ministeriale che individua le sedi disagiate per il 

personale della Polizia di Stato per l’anno 2018 (D.P.R. 335/82 ex articolo 55). 

Inoltre, si è provveduto alla programmazione su scala nazionale dei principali 

corsi di formazione ed aggiornamento professionale di tutto il personale della Polizia di 

Stato. 

Nell’ambito delle competenze istituzionali in materia di organizzazione e 

pianificazione generale delle risorse della Polizia di Stato si è provveduto altresì alla: 

• pubblicazione del decreto interministeriale sul diritto di esercizio della proprietà 

industriale da parte della Polizia di Stato, così come stabilito nella legge finanziaria 

2015; 

• ideazione e sviluppo del sistema informatico Anticorruzione web al fine di 

semplificare e velocizzare gli adempimenti previsti dal Piano di Prevenzione della 

Corruzione del Ministero dell’Interno 2015-2017; 

• predisposizione delle risposte agli atti di sindacato ispettivo parlamentare 

(interrogazioni parlamentari, interpellanze, question-time); 

• prosecuzione delle attività inerenti all’individuazione delle tipologie di contenuti 

oggetto di pubblicazione, in quanto significativi per la singole Questure ed in coerenza 

con le categorie delineate dal D.Lgs. 14 marzo 2013 n. 33 recante disposizioni in 

materia di “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza 

e diffusione di informazioni da parte delle Pubbliche Amministrazioni”e con quanto 

attualmente pubblicato per il Dipartimento; 

• prosecuzione delle attività sulle problematiche afferenti le camere di sicurezza; 

• prosecuzione nell’attività di risposta ai quesiti provenienti dal territorio in merito 

al decreto interministeriale sull’indennità mensile di comando già prevista per le unità 

navali; 

• prosecuzione delle progettualità comuni a tutte le Forze Armate e di Polizia per 

sull’uso consapevole dei social network da parte del personale dipendente;  

• prosecuzione dello studio e dell’analisi degli schemi di disegni legge di 

specifico interesse per la Polizia di Stato in materia di, riordino dei ruoli e delle carriere 

del personale delle Forze armate e delle Forze di polizia, albo delle qualifiche, 

partecipazione di personale delle Forze di Polizia alle missioni internazionali, 

produttività del lavoro pubblico, sviluppo economico e competitività, polizia locale, 

sicurezza sui luoghi di lavoro, misure di contrasto della criminalità, sicurezza sulle piste 

da sci, taglia leggi, codice dell’ordinamento militare; 
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• proseguimento dell’attività di identificazione e valutazione degli eventi a 

rischio corruzione nell’ambito delle diverse articolazioni territoriali della Polizia di 

Stato, coerentemente con quanto previsto dal Piano Nazionale Anticorruzione. 

Elaborazione dei “cataloghi di rischio”; 

• istituzione del nastrino per “Operatore di Tecniche investigative e Tecniche 

scientifiche con decreto Capo Polizia – Direttore Generale della P.S; 

• istituzione del distintivo di merito per “promozione per merito straordinario 

con decreto Capo Polizia - Direttore Generale della P.S.;  

• istituzione del nuovo distintivo della Polizia Scientifica con decreto Capo 

Polizia – Direttore Generale della P.S.. 

• Sono state realizzate importanti cerimonie solenni e manifestazioni che hanno 

coinvolto non solo la cittadinanza ma anche personalità civili, militari e del mondo dello 

spettacolo, il 165° Anniversario della Fondazione della Polizia nell’anno 2017 celebrato 

per la prima volta il 10 Aprile, giorno della pubblicazione sulla G.U. della legge n. 121 

del 1981, la deposizione della corona, da parte del Capo della Polizia, in ricordo dei 

caduti presso l’Altare della Patria, la Guardia d’Onore al Quirinale, il LXXI 

Anniversario della Fondazione della Repubblica Italiana, le celebrazioni in onore di San 

Michele Arcangelo patrono della Polizia di Stato, che hanno avuto luogo presso lo Stato 

Vaticano, il concerto della Banda Musicale della Polizia di Stato “Esserci Sempre”, le 

cerimonie di giuramento dei corsi allievi agenti, la cerimonia del 70° Anniversario della 

Polizia Stradale, la giornata in ricordo di Giovanni Palatucci Servo di Dio. 

 

L’Ufficio Storico della Polizia di Stato nel decorso anno ha dato avvio a numerose 

attività volte alla diffusione della conoscenza della nostra Istituzione tra cui: 

• la stampa del volume 70° Anniversario della Polizia Stradale. Dalla 

Costituzione al…  terzo millennio; 

• Nel quadro delle iniziative dedicate alla pubblicazione di opere per la 

conoscenza e la diffusione della storia e degli uomini della Polizia di Stato e considerato 

l’importante favore riscosso, è stata realizzata la ristampa del Secondo Quaderno 

dell’Ufficio Storico dedicato a Giuseppe Dosi. 

• è proseguita la collaborazione con Atenei, Istituti, Archivi e Musei italiani per la 

realizzazione di iniziative e/o progetti quali: 

• con l'Università di Siena una pubblicazione sul Prof. Salvatore Ottolenghi, 

fondatore della Scuola di Polizia Scientifica, di cui si sono sostenuti i costi della 

digitalizzazione di alcune sue importanti opere. 

• particolare impegno è stato dedicato all’aggiornamento delle sei rubriche 

tematiche, riservate alla Storia della Polizia con la realizzazione di un nuove pagine che 

trattano numerosi temi ed aspetti della vita dell'Istituzione, con l'inserimento di 

numerosissime fotografie di carattere storico nel profilo Facebook "Agente LISA" e 

"Polizia di Stato". 
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• con l'Istituto Storico della Resistenza di Parma è stato avviato un progetto di 

ricerca sull'operato di molti poliziotti della locale Questura nell'ambito della Resistenza; 

• è proseguita la collaborazione con studiosi, ricercatori e appartenenti a varie 

istituzioni, quali la Comunità ebraica romana, l’Istituto Storico Germanico, l’Università 

di Roma Tre, l’Università degli Studi di Siena, per quanto riguarda la consulenza e 

l'attività di ricerca sulle vicende storiche della Polizia nel Novecento; 

• la collaborazione con l’Università di Roma Tre ed il Museo Storico di via Tasso 

per l’inventariazione e la digitalizzazione dell’importante Fondo archivistico delle Fosse 

Ardeatine conservato presso l'Ufficio Storico e contenente i fascicoli delle 325 vittime 

dell’omonima strage (Progetto VIBIA).  

• la prosecuzione nelle ricerche d'archivio per il Gruppo di studio, istituito 

dall'Associazione Giovanni Palatucci, sul ruolo svolto in favore della popolazione 

ebraica dal Servo di Dio Giovanni Palatucci, penultimo Reggente della Questura di 

Fiume dal 1938 al 1945; 

• la redazione di articoli per il Mensile Ufficiale della Polizia di Stato, Polizia 

Moderna nella rubrica La nostra memoria, riferiti alle vittime del dovere, corredati di 

tavole a tempera di pregevole qualità artistica; 

• ha allestito la mostra Milano e la Mala nel capoluogo lombardo, Palazzo 

Morando ed uno spazio espositivo nell’ambito della Biennale del Cinema a Venezia; 

• particolare attenzione è stata posta anche alla conservazione e valorizzazione 

delle fonti documentali, fondamentali per la ricostruzione della storia della Polizia di 

Stato.  

• ha, inoltre, proseguito nell’attività di restauro e la rilegatura di: alcuni volumi 

della propria Biblioteca storica; documentazione cartacea composta da bandi sciolti e 

rilegati, volumi monografici e volumi in parte rilegati, proseguendo il progetto di 

salvaguardai del patrimonio archivistico e bibliografico avviato da tempo. 

Proficua è risultata anche la partnership con l’ANPS - Associazione Nazionale della 

Polizia di Stato, per la quale si è provveduto alla: 

• ricerca di fonti storiche e realizzazione di testi la rubrica Ufficio Storico del 

periodico Fiamme d’oro - Rivista Ufficiale dell’ANPS; 

•  realizzazione di pannelli espositivi. 

Piena collaborazione è stata offerta alle Sezioni provinciali e locali dell’ANPS che 

ne hanno fatto richiesta. Con riguardo alla memoria dei Caduti della Polizia di Stato, 

sono proseguiti gli adempimenti del Gruppo di Lavoro istituito in ambito 

interdipartimentale per l'aggiornamento dei nominativi del Sacrario della Polizia. Come 

previsto è stato realizzato uno specifico sito (www.sacrariopolizia.it) per la 

consultazione on-line dei Caduti. Ulteriore priorità è stata riservata al Museo Storico, il 

cui patrimonio è stato incrementato grazie alla realizzazione da parte di una sartoria 

specializzata di nuove divise e buffetterie; al mantenimento delle uniformi del repertorio 

esistente come anche all'acquisto di materiale espositivo (teche, bacheche…); al 

restauro di cornici e alla realizzazione di supporti in legno per pannelli e cornici di 

tavole artistiche nonché materiale storico di telecomunicazioni. Per quanto riguarda la 
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ricerca d'archivio, si è provveduto a una metodica individuazione di fonti iconografiche 

su alcuni periodici a cavallo tra fine ‘800 e metà ‘900. Molti sono stati i contributi per le 

Questure con riguardo, soprattutto, alle notizie riguardanti la rispettiva istituzione. Si è 

continuato a corrispondere alle molte richieste provenienti dai cittadini/utenti del sito 

della Polizia di Stato e da diversi Comuni interessati ad acquisire notizie sui loro 

concittadini/poliziotti caduti nell'adempimento del dovere o perché distintisi nel servizio 

svolto nell'Amministrazione della P.S.. Particolarmente significativa è stata la 

collaborazione con case cinematografiche, storici, sceneggiatori nell'ambito della 

comunicazione televisiva e cinematografica: in particolare, RAI Storia per la 

realizzazione di un documentario sull’evoluzione della Polizia Stradale in occasione del 

suo 70° anno di Fondazione e, andato in onda nel mese di novembre 2017. 

Parallelamente è stato avviato con la RAI (Rai Storia), che ha portato a realizzare un 

docu-fiction proposto con successo nel canale tematico. Proseguendo il lavoro iniziato 

nel decorso anno, è stata creata una nuova categoria dedicata agli Eventi, al fine di dare 

una immediata rispondenza visiva in rete alle iniziative che vedono coinvolto sul 

territorio nazionale l’Ufficio Storico. È stata poi creata la categoria delle Pubblicazioni 

Scaricabili, arricchita con le opere che l’Ufficio ha realizzato nel corso degli anni. Sono 

stati inoltre inclusi nella categoria Archivio Storico, degli approfondimenti riguardanti 

gli Stati Preunitari e la loro attività di Polizia, con riferimento a specifici argomenti 

(permessi di viaggio, licenze di lavoro, permessi di caccia ed altro). Parallelamente è 

proseguito il lavoro di revisione del patrimonio librario e documentale dell’Ufficio 

Storico; in particolare è stato realizzato un database dei bandi del XVIII sec. del Regno 

di Napoli e delle Due Sicilie, mentre ne è in fase di compimento uno relativo alle leggi e 

pubbliche disposizioni dello Stato Pontificio del XIX secolo, comparando la ricerca con 

le notizie presenti nell’OPAC del Servizio Bibliotecario Nazionale. È in corso di 

elaborazione inoltre una ricerca sulla storia e ubicazione degli edifici sede della Polizia 

di Stato a Roma attraverso lo spoglio dei fondi dell’Archivio Centrale dello Stato, 

dell’Archivio Storico Capitolino, dell’Archivio di Stato di Roma e del Genio Militare. 

Per quanto concerne la parte archivistica, sono in corso progetti per il recupero di Fondi 

di particolare interesse quale quelli dei fascicoli personali dei funzionari della P.S. degli 

anni 1920-1950, di cui è in corso di realizzazione un db informatico. Ha collaborato in 

numerose città alle iniziative promosse in occasione delle celebrazioni della Fondazione 

della Polizia e al buon esito di eventi culturali, storici, rievocativi promossi dalle 

Questure e dagli altri Reparti;  

 

L’Ufficio per l’Informatizzazione e l’Innovazione Tecnologica, al fine di ottimizzare 

le esigenze informatiche e di telecomunicazione degli Uffici della Polizia di Stato 

dislocati sul territorio, ha sviluppato le seguenti progettualità:  

• Prosegue l’attività dell’Ufficio sul progetto “Circolarità della Tessera del 
Tifoso”, parte integrante del precedente progetto “Verifica dei requisiti ostativi per 

l’accesso alle manifestazioni sportive” volto ad attuare quanto stabilito con Legge del 4 

aprile 2007, n.41 "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 8 febbraio 
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2007, n. 8, recante misure urgenti per la prevenzione e la repressione di fenomeni di 

violenza connessi a competizioni calcistiche”. In particolare il sistema informatico 

realizzato, Ve.R.O. (Verifica dei Requisiti Ostativi), è residente presso il Centro 

Elettronico Nazionale della Polizia di Stato di Napoli e fornisce un servizio di riscontro 

per l’accertamento, da parte delle Questure, della sussistenza dei requisiti ostativi al 

rilascio di accesso ai luoghi ove si svolgono manifestazioni sportive. Durante il 2017 

sono state svolte delle attività in collaborazione con l’Osservatorio per le Manifestazioni 

Sportive relative all’aggiornamento alla normativa vigente in materia della griglia di 

confronto utilizzata per il servizio. Inoltre, poiché a fronte di una richiesta di acquisto di 

un biglietto da parte di un soggetto è possibile, verificare tutti i provvedimenti attivi sul 

nominativo nella banca dati SDI del Servizio Informativo Interforze sono stati svolti 

degli incontri tecnici da cui è emersa la necessita operativa che, in caso di riscontro 

positivo, sia generato un alert presso l’ufficio territorialmente competente secondo una 

griglia di classificazione dei provvedimenti in livelli di criticità crescenti. Lo studio di 

fattibilità e le connesse attività di realizzazione sono attualmente in corso. 

• L’Ufficio, ha collaborato con il Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali 

per la definizione delle modalità di accesso telematico da parte delle Questure ai 

cartellini elettronici emessi a seguito della diffusione della Carta di Identità 
Elettronica. 

• Inoltre, mediante propri rappresentanti, ha preso parte ai lavori finalizzati alla 

definizione dei capitolati tecnici propedeutici alle successive gare, per l’attuazione degli 

obblighi cui alla Direttiva 2016/681/UE del sistema PNR e sull'uso dei dati del codice 

di prenotazione (PNR) a fini di prevenzione, accertamento, indagine e azione penale nei 

confronti dei reati di terrorismo e dei reati gravi, n. 2016/681/UE del 27/04/2016. 

• Nel corso dell’anno 2017 ha collaborato con la Direzione Centrale di Sanità e la 

Direzione Centrale dei Servizi Tecnico Logistici e per la Gestione Patrimoniale alla 

realizzazione del nuovo sistema denominato GUS-Nazionale -Gestione Ufficio 
Sanitario Nazionale; questa Direzione Centrale sta svolgendo le attività di diffusione 

del sistema a tutto il territorio con le annesse attività di formazione. 

• La diffusione, a livello nazionale, del sistema MIPG (Modello d'Indagine di 
Polizia Giudiziaria) e della centralizzazione dello stesso presso il Centro Elettronico 

Nazionale della Polizia di Stato, al fine di uniformarne la gestione per tutti gli uffici 

centrali e territoriali. Si segnala l’ottimizzazione della componente documentale al fine 

dell’ottimizzazione della digitalizzazione dei flussi documentali. Infine prosegue la 

diffusione a livello nazionale dei sistema per la gestione documentale e protocollazione 

informatica, come da obiettivo strategico del Ministro dell’Interno per il triennio 2015-

2017, mentre è in fase di collaudo la sperimentazione presso la Questura di Bologna del 

sistema di conservazione sostitutiva che permetterà la dematerializzazione degli archivi 

cartacei nel corso del 2018. 

• Nel corso del 2017 si segnala il completamento del progetto “Controllo del 
Territorio in Mobilità”, finanziato con fondi PAG, che prevede l’accesso al sistema 
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Mipg Web in mobilità attraverso l’utilizzo di apparati Tablet. Si prevede l’avvio in 

esercizio per l’anno 2018. 

• DisasterRecovery dei sistemi informativi della Polizia di Stato 

Nel corso del 2017, a valle della conclusione del censimento dei sistemi 

informatici della Polizia di Stato in uso e dello studio di fattibilità per le relative 

soluzioni di disasterrecovery da adottare, condotte dal Gruppo di Lavoro istituito allo 

scopo e coordinato dalla Direzione Centrale per gli Affari Generali della Polizia di 

Stato, sono proseguite le attività per il completamento della messa in sicurezza dei 

sistemi informatici erogati dal Centro Elettronico Nazionale di Napoli, previsto anche 

dal Piano Triennale per l’Informatica 2017-2019, redatto dall’Agenzia per l’Italia 

Digitale. In particolare è stato redatto il quadro esigenziale di massima relativo 

all’Infrastruttura ICT ed ai servizi professionali necessari per la messa in sicurezza dei 

sistemi citati. 

• Misure di Prevenzione e Sicurezza (M.P.S.)  

Questo Ufficio ha esteso nel corso del 2017 la distribuzione a tutte le Questure 

del sistema destinato alla gestione digitale delle misure di prevenzione e sicurezza, al 

fine di garantire uniformità nell’utilizzo dello strumento. 

• Progetto Softconsole– 112NUE (evoluzione del servizio emergenza): allo 

scopo di dare attuazione agli obblighi comunitari in materia di numero unico di 

emergenza (NUE112) e in particolare all’obbligo connesso con l’identificazione e 

localizzazione del chiamante, è stato sviluppato, in stretta sinergia con la Direzione 

Centrale dei Servizi Tecnico Logistici e della Gestione Patrimoniale e con la Direzione 

Centrale Anticrimine, un sistema (SoftConsole112 Nue) di gestione delle chiamate di 

emergenze dirette alla numerazione 112 che consente, oltre l’identificazione del numero 

telefonico chiamante, anche la localizzazione del relativo terminale telefonico 

(mobile/fisso) da parte dell’operatore, la compilazione della scheda contatto e lo 

smistamento della telefonata alle forze di Polizia. Nell’anno 2017, questa Direzione 

Centrale per gli aspetti di specifica competenza, ha preso parte a Gruppi di Lavoro 

presso l’Ufficio di Coordinamento e la Pianificazione delle Forze di Polizia al fine di 

elaborare delle linee di intervento tecnico operativo volte a perfezionare le funzionalità 

del servizio attualmente in uso, curando, specificamente, la tematica di accesso al 

servizio di emergenza attraverso l’utilizzo di applicazioni per smartphone. (Where Are 

U) 

• Progetto SCT: questa Direzione Centrale, ha collaborato con la Direzione 

Centrale dei Servizi Tecnico Logistici e della Gestione Patrimoniale e con la Direzione 

Centrale Anticrimine per la definizione dei requisiti funzionali nella fase attuativa del 

nuovo Sistema per il Controllo del Territorio. Il suddetto sistema è in grado di fornire 

agli operatori della sala operativa uno strumento semplice ma allo stesso tempo in grado 

di gestire richieste di emergenza e gli interventi eseguiti dagli equipaggi (volanti e 

uomini) sul territorio di competenza di ogni Questura. Nell’anno 2017, per gli aspetti di 
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specifica competenza, ha fornito il proprio supporto per la diffusione del suddetto 

applicativo sull’intero territorio nazionale. 

• Centro Monitoraggio Telematico della Polizia di Stato: il Centro di 

Monitoraggio Telematico (CMT), localizzato in Spinaceto (Roma), è incardinato nella 

Direzione Centrale per gli Affari Generali della Polizia di Stato e nasce come struttura 

tecnico-organizzativa di fondamentale ausilio per il Sistema di Controllo del Territorio 

della Polizia di Stato.  

Durante l’anno 2017 il suddetto centro ha proseguito le attività di manutenzione ed 

assistenza tecnico-sistemistica sulle piattaforme Soft Console 112 NUE ed ICT, 

supportando le attività di avvio delle Centrali Uniche di risposta e monitorando i dati 

relativi ai flussi delle chiamate pervenute alle Centrali Uniche ed inoltrate ai PSAP2 

della Polizia di Stato. 

 Il Centro Monitoraggio Telematico (CMT) ha inoltre provveduto a:  

 supportare i Focal Point Provinciali per il rinnovo delle credenziali e 

procedure SDI;  

 acquisire i riferimenti di tutte le “Postazioni Certificate” presenti negli Uffici 

della Polizia di Stato dislocati sul territorio Nazionale fornendo una statistica 

semestrale così come richiesto dal Garante per la protezione dei dati 

personali; 

 fornire il necessario supporto tecnico-logistico per le fasi di sviluppo e 

collaudo del sistema ICT e Soft consolle dell’applicativo 112NUE; 

 supportare gli utenti di Polizia di stato per il rinnovo delle credenziali e 

procedure di attivazione connesse al sistema Info Camere; 

 supportare le attività di configurazione ed installazione dei sistemi 

informatici utilizzati nel corso degli eventi internazionali del G7. 

• SDI-PATENTI: nel corso dell’anno 2017 questa Direzione Centrale ha 

continuato a collaborare con il Dipartimento per i trasporti terrestri per la diffusione ed 

il monitoraggio del Sistema denominato “SDI-Patenti”. Tale sistema,attraverso il 

collegamento telematico tra il sistema informativo del Dipartimento per i trasporti 

terrestri (Ministero dei Trasporti), il sistema informativo del Dipartimento per le 

politiche del personale (Ministero dell’ Interno), il CED Interforze (tramite le Questure) 

ed il sistema informativo del Ministero della Giustizia, consente la trasmissione delle 

informazioni necessarie a impedire il rilascio dei titoli abilitativi alla guida e 

l’acquisizione dei dati relativi alla revoca degli stessi (art.3, comma 52, Legge 94/2009).  

• SOS SORDI: in supporto all’Ente Nazionali Sordi (ENS), questa Direzione 

Centrale ha collaborato per la definizione dei requisiti tecnico/funzionali in merito al 

progetto “SOS SORDI” presentato e diffuso dall’Ente Nazionali Sordi per consentire a 

persone affette da disabilità uditiva di inviare una richiesta di emergenza 113 alle sale 

operative delle Questure (113), tramite l’inoltro di mail/sms mediante l’’utilizzo di un 
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applicazione per smarphone. Nell’anno 2017, questa Direzione Centrale per gli aspetti 

di specifica competenza, ha fornito il proprio supporto per la diffusione del progetto 

sull’intero territorio nazionale, avviando delle specifiche attività di monitoraggio e 

partecipando a tavoli tecnici volti all’integrazione del predetto progetto al servizio 112 

NUE. 

• VALUTAZIONE RISCHIO STRESS LAVORO-CORRELATO: questa 

Direzione Centrale ha completato la diffusione di un applicativo informatico volto a 

supportare la procedura di Valutazione del Rischio Stress Lavoro-Correlato nel 

personale che presta servizio nelle strutture centrali e periferiche della Polizia di Stato. 

Tale procedura è stata redatta secondo le Linee Guida elaborate e approvate ai sensi 

dell’art.6, comma 8, lettera m-quater e dell’art. 28 comma 1-bis del D.lgs 81/2008 e 

s.m.i., dalla Commissione Consultiva Permanente per la Salute e Sicurezza sul Lavoro il 

17/11/2010. 

• Ri.Sc. – PERSONE SCOMPARSE: questa Direzione Centrale ha proseguito la 

gestione del progetto Ri.Sc – Persone Scomparse, finalizzato a fornire uno strumento di 

supporto agli operatori della Polizia Scientifica della Polizia di Stato, dell’Arma dei 

Carabinieri, del Corpo della Guardia di Finanza, del Corpo Forestale dello Stato e del 

Dipartimento della Polizia Penitenziaria, nella ricerca delle persone scomparse e dei 

cadaveri non identificati. Sono state tenute diverse riunioni con il Commissario 

Straordinario del Governo per le Persone Scomparse e con le altre Forze di Polizia, per 

verificare l’andamento del sistema e valutare le possibili ulteriori funzionalità.  

• CORSO RiSc – FOCAL POINT: i referenti di questa Direzione Centrale, in 

qualità di gestori del sistema RiSc hanno svolto attività di docenza nell’ambito dei corsi 

formativi interforze. 

• AGENDA ELETTRONICA: é il sistema di prenotazione che consente al 

cittadino, previa registrazione sul sito, di richiedere via web il rilascio del passaporto 

compilando online la modulistica predisposta e di fissare un appuntamento, presso 

l’Ufficio Passaporti di competenza, per la consegna della documentazione necessaria e 

l’acquisizione delle impronte digitali, nell’ora e nel giorno prescelti. Il sistema è 

continuamente aggiornato e perfezionato per garantire il massimo livello di efficienza 

del servizio di prenotazione rapportato al bacino di utenza e per renderlo maggiormente 

aderente alle esigenze dei cittadini. 

• MONITORAGGIO DATI SDI DEI CADAVERI NON IDENTIFICATI E 
DELLE PERSONE SCOMPARSE: questa Direzione Centrale nel corso del 2017 ha 

proseguito nell’attività di monitoraggio e controllo di qualità sulle denunce di cadaveri 

non identificati e di persone scomparse (suddivise per minorenni e maggiorenni), in 

stretta sinergia con gli uffici delle Questure presenti sul territorio nazionale. Il 

monitoraggio ha riguardato la verifica numerica dei dati inseriti, raffrontandoli con 

quelli della banca dati interforze SDI in cui vengono inserite le relative denunce, e la 

verifica qualitativa sul corretto inserimento dei dati di dettaglio delle persone scomparse 
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e dei cadaveri non identificati, indispensabili per il corretto funzionamento dei sistema 

di raffronto scomparsi/cadaveri.  

• FOCAL POINT NAZIONALE DELLA POLIZIA DI STATO: nel corso 

dell’anno 2017 il “Focal Point Nazionale della Polizia di Stato” quale referente unico, 

per gli Uffici periferici (Questure, Commissariati, Specialità…), in materia di sicurezza 

per l’accesso alla Banca Dati Interforze della Direzione Centrale della Polizia 

Criminale, continua ad occuparsi dell’abilitazione dei Focal Point presso gli Uffici 

Periferici.  Nell’ambito della gestione delle utenze di banche dati correlate allo SDI, si 

occupa della gestione delle utenze della Banca Dati Anagrafica del Comune di Roma e 

delle utenze per l’accesso alla banca dati delle Camere di Commercio (Infocamere). 

Inoltre, sulla base delle prescrizioni emanate dal Garante, al fine di garantire la 

sicurezza dei dati contenuti nella banca dati dello SDI e consentire la verifica degli 

accessi da parte degli operatori, nel corso dell’anno 2017, presso gli Uffici periferici è 

proseguita l’attività di monitoraggio riguardante il numero di postazioni certificate che 

accedono allo SDI. Infine si occupa costantemente, su indicazione della Direzione 

Centrale Polizia Criminale, del controllo di qualità dei dati inseriti dalla periferia nella 

Banca Dati SDI, inviando agli uffici interessati le correzioni da effettuare.  

• PASSAPORTO ELETTRONICO: il sistema informativo consente di gestire 

tutte le fasi del rilascio dei passaporti in Italia presso Questure e Commissariati e 

consente di certificare i passaporti emessi presso Ambasciate e Consolati all’estero. Nel 

corso del 2017 sono stati rilasciati in Italia circa 1.454.200. Presso il Centro Elettronico 

Nazionale di Napoli è istituito un servizio di help desk per gli operatori degli Uffici 

Passaporto. E’ garantito inoltre un servizio di assistenza on site sulle postazioni di front 

office e di back office di Questure e Commissariati. Questa Direzione Centrale 

collabora costantemente con il Ministero dell’Interno ed il Ministero degli Affari Esteri 

e della Cooperazione Internazionale (MAECI), titolare al trattamento dei Passaporti, e 

partecipa ad incontri tecnici e tavoli di lavoro relativi alla materia. 

• PASSAPORTO A DOMICILIO: nel corso del 2017, questa Direzione 

Centrale, ha collaborato alla stesura della nuova Convenzione tra il Ministero 

dell’Interno Dipartimento della Pubblica Sicurezza e Poste Italiane S.p.a. relativa al 

servizio di passaporto a domicilio che fornisce ai cittadini l’opportunità di ricevere il 

passaporto direttamente presso il proprio domicilio attivato grazie alla convenzione tra 

Ministero dell’Interno e Poste Italiane S.p.A.  

• PASSAPORTO PER APOLIDI E RIFUGIATI: nel corso del 2017, questa 

Direzione Centrale, ha proseguito l’attività di incontri e riunioni con il Ministero degli 

Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale finalizzati a definire agli aspetti e 

procedure necessarie per migliorare il processo di rilascio dei documenti di viaggio a 

favore di stranieri, rifugiati ed apolidi. 

• SMART CARD OPERATORE (SCO): questa Direzione Centrale, oltre a 

procedere al rinnovo e alla distribuzione della “smart card operatore” alle Questure, che 

hanno lo scopo di proteggere l’accesso alle impronte digitali memorizzate nel chip del 

libretto, continua a migliorare il servizio “Gestione SCO” che riduce al minimo i disagi 

derivanti dalla distribuzione sul territorio. 
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• PROGETTO ALLOGGIATI WEB: nel corso del 2017 con il coordinamento e 

la supervisione di questa Direzione Centrale, il CEN di Napoli, in stretta sinergia con la 

Divisione N-SIS del Servizio per il Sistema Informativo Interforze della Direzione 

Centrale della Polizia Criminale, ha completato l’attivazione, su tutti gli Uffici 

territoriali, della verifica dei nominativi e dei relativi documenti d’identità degli ospiti 

delle strutture ricettive oltre che in banca dati SDI, anche sul Sistema di Informazione 

Schengen Nazionale. In tal modo è possibile venire a conoscenza di provvedimenti 

riguardanti un soggetto emessi dalle Autorità di altri Paesi dell’Area Schengen; 

informazioni che risultano preziose per le attività di contrasto al crescente fenomeno del 

terrorismo internazionale. Nel 2017 inoltre è stata avviata una progettualità condivisa 

tra questa Direzione Centrale, il CEN di Napoli, il Servizio per la Cooperazione 

Internazionale di Polizia (SCIP) e l’Ufficio Informatico della Direzione Centrale della 

Polizia Criminale che prevede di aggiungere anche il controllo dei provvedimenti attivi 

sulla Banca Dati Interpol inseriti dalle Autorità internazionali.  

• Gestione informatizzata dei servizi e del personale della polizia di stato “PS-
PERSONALE”: Il sistema “PS Personale” finalizzato alla gestione dell’ordine di 

servizio e della programmazione settimanale del personale della Polizia di Stato,è  in 

fase di centralizzazione ed evoluzione per introdurre nuove funzionalità statistiche. 

• SERVIZI MONEY TRANSFER: prosegue l’attività di aggiornamento e 

manutenzione relativa al sistema informatico “Money Transfer” che consente 

l’automazione della trasmissione da parte degli Istituti di Pagamento (c.d. Money 

Transfer) dei dati di cui all’art. 1 comma 20 Legge n. 94/2009. Nel corso del 2017 altre 

società di Money Transfer, si sono registrate al Servizio, completando gli sviluppi 

software per la trasmissione automatizzata dei dati nel formato previsto; i dati 

continuano comunque ad essere trasmessi anche a mezzo e-mail. 

• Poligoni di Tiro: nel corso dell’anno 2017questa Direzione Centrale insieme 

alla Direzione Centrale dei Servizi Tecnico Logistici e della Gestione Patrimoniale e 

alla Direzione Centrale degli Istituti di Istruzione ha proseguito il monitoraggio dei 

poligoni sul territorio al fine di predisporre le azioni da intraprendere per garantire 

l’addestramento a tutto il personale, nel rispetto della disciplina giuridica del settore, 

attualmente vigente. Si è ulteriormente approfondita ed attuata la tematica della 

condivisione dell’utilizzo dei poligoni di tiro di ciascuna Forza di Polizia su tutto il 

Territorio Nazionale. 

• Dispositivi all’Oleoresin Capsicum: in riferimento al decreto ministeriale di 

modifica del D.M. 4 marzo 1987 n. 145 recante “Norme concernenti l’armamento 

individuale degli appartenenti alla polizia municipale ai quali è stata conferita la 

qualifica di agente di Pubblica Sicurezza”, questa Direzione Centrale nel corso 

dell’anno 2017 ha partecipato alle riunioni interforze presso l’Ufficio Coordinamento e 

Pianificazione Forze di Polizia al fine di valutare lo studio sulle caratteristiche tecniche 

nonché la sperimentazione delle bombole spray al capsicum (contenente oleoresin 

capsicum)sull’eventuale utilizzo e sulle modalità di impiego del prodotto in argomento 

in ordine pubblico. Nel corso dello stesso anno si è proceduto alla distribuzione, per 

l’impiego operativo (preceduto da sessioni formative) sul territorio nazionale, di 
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strumenti di dissuasione e/o autodifesa che nebulizzano un principio attivo naturale a 

base di “Oleoresin Capsicum”, da utilizzare nei servizi di controllo del territorio e che 

rispettano le specifiche caratteristiche di cui al Decreto Interministeriale 12 maggio 

2011 n. 103. 

• Fascia in velcro multiuso (fascia di contenimento): questa Direzione Centrale 

ha partecipato all’individuazione di uno strumento alternativo o ausiliario alle manette 

di sicurezza da inserire tra l’equipaggiamento del personale della Polizia di Stato, 

trovando effettivo impiego nello svolgimento di compiti istituzionali previsti dall’art 24 

della legge n. 121/1981. Nel corso del 2017 si è proceduto ad avviare l’iter per 

l’approvvigionamento delle fasce in velcro individuate nonché ad integrare il 

disciplinare operativo con le indicazioni emerse dalla sperimentazione conclusa nel 

2016. Per i servizi di scorta a persone da rimpatriare è  invece sorta l’esigenza di 

effettuare una nuova breve sperimentazione di fasce di dimensioni diverse. 

• Furto d’Identità: il servizio di riscontro tra il Sistema Pubblico di Prevenzione 

gestito dal Ministero dell’Economia e delle Finanze e le Banche Dati per il Passaporto 

Elettronico ed il Permesso di Soggiorno residenti presso il CEN di Napoli, è attivo e 

funzionante a partire dal 15 settembre 2016. Nel mese di marzo, è stato istituito un 

gruppo di lavoro interministeriale, presso il MEF, disciplinato all’art.30-ter comma 9 

del D.Lgs. 141/2010 per l’ulteriore sviluppo del servizio di prevenzione del furto 

d’identità e del suo utilizzo fraudolento a cui partecipano, a seguito della proficua 

collaborazione con il personale del Ministero dell’Economia e delle Finanze, 

rappresentanti di questa Direzione Centrale quali punto di raccordo con le altre 

articolazioni centrali e territoriali, di volta in volta interessate alle specifiche attività 

organizzative, operative e tecniche. In particolare durante il 2017 sono sati organizzati 

degli incontri di carattere giuridico-normativo e tecnico per la realizzazione ed 

attivazione del servizio di verifica sui documenti smarriti e rubati tra il sistema 

SCIPAFI e la banca dati del CED Interforze. 

• Divise: nell’anno 2017 questa Direzione Centrale,sempre in stretta sinergia con 

la Direzione Centrale dei Servizi Tecnico Logistici e della Gestione Patrimoniale,ha 

partecipato ad incontri e riunioni finalizzati ad ottimizzare il sistema delle divise ed a 

rendere sempre più performanti anche gli accessori grazie a nuovi materiali tecnici.  
Analoga attività è stata effettuata per quanto riguarda l’equipaggiamento e 

l’armamento. 

• Sistemi Europei di Localizzazione Satellitare - Galileo Servizio di 
localizzazione PRS (Public Regulated System): in qualità di referente per la Polizia di 

Stato sin dall’avvio del progetto Galileo, ha continuato a partecipare agli incontri 

organizzati presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, ai quali intervengono anche 

rappresentanti delle altre Forze di Polizia e delle Forze Armate, come potenziali utenti 

nazionali del PRS “PRIMUS”. In particolare sono state effettuate delle analisi congiunte 

volte all’individuazione e definizione dei requisiti relativi ai ricevitori ed al centro 

Nazionale PRS. Si sono svolti inoltre incontri relativi all’attività di pre-test del Servizio 

Galileo PRS, che la Polizia di Stato è stata invitata a svolgere, in rappresentanza di tutte 

le Forze di Polizia, insieme ad altri Paesi Europei all’interno del Consorzio PETRUS , 
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nell’ambito della Call for Grant “Call for Proposals for MemberStates in Public 

Regulated Service Joint Test Activities” bandita  dall’European GNSS Agency - GSA. 

In merito è in corso di elaborazione la documentazione amministrativa necessaria 

all’avvio dei test. 

• SIGIM – Sistema di Gestione Immobili: nell’ambito dei processi di gestione e 

controllo della spesa pubblica ed al fine di ottemperare alle richieste normative, un team 

di progetto è stato incaricato, dal Capo della Polizia – Direttore Generale della Pubblica 

Sicurezza,di mettere a punto un sistema informativo unitario di gestione delle risorse 

logistiche della Polizia di Stato. Per quanto concerne il settore delle Infrastrutture, 

questa Direzione Centrale, di concerto con la Direzione Centrale dei Servizi Tecnico 

Logistici e della Gestione Patrimoniale, nell’ambito del Gruppo di Lavoro istituito a tal 

proposito, sta coordinando i processi di analisi, progettazione e realizzazione di un 

Sistema software centralizzato, che costituirà un reale supporto al processo di gestione 

delle proprietà immobiliari fornendo, in prima istanza, sia un censimento completo degli 

immobili della Polizia di Stato, che un processo di gestione unitaria delle informazioni 

relative agli immobili. Tale applicativo consentirà di avere un quadro dettagliato sulla 

consistenza del patrimonio immobiliare e, in seguito, potrà garantire un supporto ai 

processi di gestione ordinaria relativi al pagamento delle utenze e dei consumi 

energetici (gas, energia elettrica, etc.) 

• SCNTT – Sistema di Controllo Nazionale Targhe e Transiti: questa 

Direzione Centrale, avvalendosi del Centro Elettronico Nazionale della Polizia di Stato 

(C.E.N.), continua l’attività di coordinamento e diffusione del Sistema di Controllo 

Nazionale Targhe e Transiti (S.C.N.T.T.), che consente di effettuare il trattamento dei 

dati relativi ai transiti degli autoveicoli acquisiti attraverso sistemi di video 

sorveglianza, per finalità di supporto all’attività di sicurezza pubblica, nonché 

all’accertamento o alla repressione dei reati. 

Il sistema, realizzato in modalità distribuita, consente l’integrazione con i sistemi di 

sorveglianza gestiti dalle amministrazioni comunali ampliando, in tal modo, l’intero 

patrimonio informativo a disposizione delle forze di polizia. 

 
I Gruppi Sportivi “Polizia di Stato – Fiamme Oro” sono articolati in 12 settori 

sportivi, costituiti da 41 discipline ubicate in 9 Centri Nazionali, che contano 

attualmente 341 atleti ed hanno partecipato - nel corso del 2017 - a 5.402 eventi sportivi 

di cui 1.506 internazionali. A più di sessant’anni dalla loro istituzione, le Fiamme Oro 

vantano un medagliere totale di: 90 medaglie Olimpiche (75 Estive, 9 Invernali e 6 
Paralimpiche), 222 titoli mondiali, 373 titoli europei e oltre 5.400 titoli nazionali.  

Tra gli innumerevoli risultati conseguiti dagli atleti della Polizia di Stato nel 2017 

- nelle diverse specialità sportive - si contano: 324 medaglie d’oro, 179 d’argento e 
144 di bronzo, tra gare nazionali e internazionali, ed in particolare si segnalano i 

seguenti titoli e piazzamenti: Campionati Mondiali Assoluti e di Categoria (12 Ori, 
16 Argenti e 14 Bronzi), Campionati Europei Assoluti e di Categoria (34 Ori, 13 
Argenti e 12 Bronzi), Campionati Italiani (138 Ori, 58 Argenti e 51 Bronzi). 

Camera dei Deputati Senato della Repubblica

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. XXXVIII N. 1 VOL. II

–    316    –



Ministero dell’Interno – Dipartimento della Pubblica Sicurezza 

   Direzione Centrale per gli Affari Generali della Polizia di Stato 

Relazione al Parlamento – anno 2017 

 

POLIZIA DI STATO     pag. 19 

In particolare, si ritiene opportuno segnalare i seguenti atleti delle Fiamme Oro 

che nel corso del 2017 hanno ottenuto prestigiosi risultati a livello internazionale 

(Campionati Mondiali, Campionati Europei e Coppa del Mondo): 

o Ass. PELLEGRINO Federico (Sci Fondo-Sprint) Oro Individuale Mondiali 

o Ag.Sc. PALTRINIERI Gregorio (Nuoto-Stile libero m.1500) Oro Individuale 

Mondiali 

o Ag. MINISINI Giorgio (Nuoto Sincronizzato-Duo) Oro Squadra Mondiali 

o Ag.Sc. FLAMINI Manila (Nuoto Sincronizzato-Duo) Oro Squadra Mondiali 

o Ag.Sc. VOLPI Alice (Scherma-Fioretto) Oro Squadra Mondiali 

o Ag.Sc. ROSSI Jessica (Tiro a Volo-Fossa) Oro Individuale Mondiali 

o Ag. FONTANESI Kiara (Motociclismo-Motocross) Oro Individuale Mondiali 

o Ag.P. DI SEYSSEL D’AIX Alberto (Canottaggio-2000 mt) Oro Squadra Mondiali 

U23 

o Ag. ROTOLO Daniela (Taekwondo-Kg 67) Oro Individuale Mondiali U21 

o Ag.P. PALMITESSA Maria Lucia (Tiro a Volo-Fossa) Oro Individuale Mondiali Jun 

o Ag.P. MARTINENGHI Nicolò (Nuoto-Rana m.50 e 100) Oro Individuale Mondiali 

Jun 

o Ag.P. RUFFINI Simone (Nuoto in Acque Libere–10 Km) Vincitore Coppa del 

Mondo 

Dalla costituzione del Settore Paralimpico (12 marzo 2012-Convenzione con il 

Comitato Italiano Paralimpico) le Fiamme Oro, oggi, contano 19 tesserati Paralimpici 
(10 nuoto 8 scherma e 1 triathlon). 

Ai Campionati Mondiali di Nuoto Paralimpico di Città del Messico 2017, i 

tesserati Fiamme Oro (GILLI Carlotta, GHIRETTI Giulia, BETTELLA Francesco, 
BOCCIARDO Francesco, BONI Vincenzo) hanno ottenuto 16 medaglie (8 Ori, 5 
Argenti e 3 Bronzi). Mentre, ai Campionati Mondiali di Scherma in carrozzina di 

Roma 2017, i tesserati Fiamme Oro (VIO Beatrice, MOGOS Andreea, TRIGILIA 
Loredana, SARRI Alessio, CIMA Marco e LAMBERTINI Emanuele) hanno 

conquistato 7 medaglie (5 Ori e 2 Argenti) 

Oltre agli importanti risultati internazionali, l’attività istituzionale dei Gruppi 

Sportivi della Polizia di Stato - Fiamme Oro ha consentito di conseguire i seguenti 

obiettivi: l’esercizio e la diffusione delle discipline olimpiche e degli sport che hanno 

attinenza con il servizio d’istituto; la formazione degli atleti e dei tecnici presso la 

Scuola dello Sport del Comitato Olimpico Nazionale Italiano; la promozione della 

pratica sportiva per gli operatori della Polizia di Stato.  

Inoltre, è proseguita l’evoluzione dell’attività sportiva rivolta ai giovani attraverso 

l’apertura di Sezioni giovanili opportunamente dedicate all’avviamento allo sport, con 
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particolare riguardo alle aree geografiche che presentano significative problematiche 

sociali. Attualmente, le Fiamme Oro contano 21 Sezioni giovanili, dove si praticano 
23 discipline, e circa 2.000 giovani tesserati. 

Da segnalare, infine, il supporto dato dai Gruppi Sportivi della Polizia di Stato - 

Fiamme Oro al C.O.N.I. e alle Federazioni Sportive Nazionali nell’organizzazione di 

eventi sportivi di rilievo, nonché la fornitura di uomini, mezzi e strutture che 

contribuiscono all’implementazione del patrimonio sportivo nazionale. 

Il Servizio Assistenza ed Attività Sociali, nell’ambito della Direzione Centrale 

per gli Affari Generali della Polizia di Stato,  svolge le proprie attività istituzionali a 

favore dei dipendenti della Polizia di Stato in servizio o in quiescenza e dei loro 

familiari impegnando risorse imputate sui capitoli di Bilancio dello Stato. 

Oltre alle iniziative di benessere (colonie, soggiorni all’estero ecc.), è stata rivolta 

particolare attenzione alle procedure di elargizione di benefici economici in favore degli 

appartenenti che vivono situazioni di disagio. 

In particolare, è stata svolta una intensa attività sia nel settore dell’Assistenza 

Individuale che in quello dell’Assistenza Collettiva. 

Per ciò che riguarda l’Assistenza Individuale, al fine di fornire un sostegno 

concreto alle Vittime del Dovere ed ai loro familiari, è stato assicurato il massimo 

impulso alle attività connesse al settore. 

In applicazione delle disposizioni recate dalle leggi n. 302/1990, n. 407/1998, n. 

388/2000, n. 206/2004, n. 266/2005, n. 222/2007, n. 244/2007  e n. 147/2013 sono stati 

adottati a favore delle Vittime del Dovere - di cui anche alla graduatoria unica 

nazionale, pubblicata ai sensi del D.P.R. n. 243/2006 – della Criminalità Organizzata e 

delle Vittime del Terrorismo, nonché dei loro familiari superstiti, i relativi previsti 

provvedimenti di liquidazione della speciale elargizione e alla corresponsione degli 

assegni vitalizi mensili. 

Nel corso dell’anno sono stati avviati 628 procedimenti relativi alle posizioni di 

appartenenti alla Polizia di Stato, all’Arma dei Carabinieri, alla Guardia di Finanza, alla 

Polizia Penitenziaria, alle Guardie Particolari Giurate e privati cittadini che hanno 

prestato assistenza su richiesta delle Forze dell’Ordine. 

A seguito della prevista attività istruttoria, ai sensi della legge n. 241/1990 e 

ss.mm., sono stati, altresì, adottati n. 517 provvedimenti, dei quali n. 259 concessivi e n. 

258 di rigetto delle istanze dei benefici richiesti. 

Al riguardo, si osserva che la flessione del numero dei provvedimenti definitivi 

emanati rispetto all’anno precedente, è riconducibile a due ordini di fattori. Il primo è 

legato al fatto che, nel 2017, sono stati avviati e conclusi i numerosi procedimenti 

finalizzati sia all’erogazione dei benefici previsti dalla legge n. 147/2013, sia al 

respingimento delle istanze prodotte per l’adeguamento dell’assegno vitalizio. Il 

secondo è connesso ai recenti pronunciamenti della Corte di Cassazione a Sezioni Unite 

che, intervenuta in materia di vittime del dovere, ha imposto l’adozione di nuovi criteri 
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valutativi che hanno comportato una rimodulazione dei contenuti degli atti 

endoprocedimentali e dei provvedimenti in corso. 

Si è registrato un aumento delle attività connesse alla trattazione del contenzioso, 

esplicitata in n. 195 ricorsi evasi al G.O., al T.A.R. e al Capo dello Stato, nelle richieste 

di pareri al Consiglio di Stato ed all’Avvocatura Generale dello Stato e con la 

partecipazione a Tavoli tecnici aperti su varie questioni giuridiche. 

Al personale della Polizia di Stato, in servizio ed in congedo, che versa in 

particolari situazioni di disagio morale ed economico, in relazione alle istanze 

presentate, sono state erogate (attraverso il capitolo di Bilancio dello Stato 2585) n. 251 

sovvenzioni, per un importo di € 221.532,00 per decessi, cure mediche, contingenti 

difficoltà economiche e danni causati da atti di ritorsione.  

Allo scopo, inoltre, di incentivare l’attitudine allo studio e premiare coloro che si 

sono distinti per un profitto particolarmente meritevole sono state, tramite bando 

annuale di concorso, conferite nell’anno 2017 n. 310 borse di  studio, per un importo 

complessivo di € 107.530,55 a favore dei figli dei dipendenti, in servizio o in congedo, e 

di orfani di appartenenti alla Polizia di Stato (capitolo di Bilancio dello Stato 2585 

p.g.1). 

Nell’ambito delle attività assistenziali a favore del personale della Polizia di Stato 

in attuazione dell’art. 20 del D.P.R. n. 57/2009, che ha recepito l’accordo sindacale per 

le Forze di Polizia ad ordinamento civile, integrativo del D.P.R. n. 170/2007, sono state 

avviate le procedure inerenti al rimborso ai dipendenti della Polizia di Stato delle spese 

sostenute per il pagamento delle rette degli asili nido, frequentati dai figli minori 

relativamente all’anno solare 2017 (1 gennaio – 31 dicembre) ed a tal fine è stata 

impegnata la somma di € 1.553.695,00 (Capitolo del Bilancio dello Stato 2585, art. 1). 

In tema di Assistenza Collettiva vanno richiamate le attività svolte per 

l’”Assistenza spirituale, morale e benessere del personale appartenente 

all’Amministrazione della Pubblica Sicurezza” (Capitolo del Bilancio dello Stato 2644 

Pg. 6). 

L’assistenza spirituale e morale, ai sensi della vigente Intesa tra il Ministero 

dell’Interno e la Conferenza Episcopale Italiana, è stata assicurata attraverso l’attività 

svolta dai Cappellani nominati su designazione dell’Autorità Ecclesiastica competente, 

sostenendo una spesa annua di € 975.815,91. 

Per quanto riguarda invece le cosiddette “Zone Benessere” (sale convegno, sale 

gioco e televisione) degli Istituti di Istruzione, degli Uffici e Reparti della Polizia di 

Stato dislocati sul territorio nazionale, destinate alle attività sociali svolte dal personale 

nelle ore libere dal servizio, si è provveduto, seguendo criteri di priorità, ad acquistare 

attrezzature ed arredi e inoltre a disporre riparazioni o adeguamenti, al fine di renderne 

più efficace e funzionale la fruibilità, per un totale di 84 interventi, a fronte di una spesa 

di € 195.746,76. 
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ATTIVITA’ NEI SETTORI DELLA GESTIONE 
DELLE RISORSE UMANE E DELL’ISTRUZIONE 

E FORMAZIONE DEL PERSONALE 
Gestione delle Risorse Umane 

 
La Polizia di Stato, per lo svolgimento dei propri compiti istituzionali si avvale 

secondo i dati aggiornati al mese di dicembre 2017, di una forza effettiva complessiva 

pari a 92.881 unità così suddivise: 

 913  dirigenti; 

 2.309  direttivi (di cui n.192 frequentatori di corsi per Commissario); 

10.232   ispettori; 

14.862   sovrintendenti; 

 64.565   assistenti/agenti (di cui n. 667 frequentatori di corsi per allievi Agenti). 
La consistenza del personale della Polizia di Stato che espleta attività tecnico 

scientifica o tecnica e dei ruoli professionali dei sanitari (c.d. tecnici, sanitari e banda 

musicale) è pari a 5.604 unità così suddivise: 

118 dirigenti; 

624 direttivi (compreso il Maestro Direttore ed il Maestro Vice Direttore  della 

Banda Musicale della Polizia di Stato); 

494 periti;  

2.006 revisori;  

2.362 collaboratori/operatori.  

 
La Direzione Centrale per le Risorse Umane garantisce il supporto all’attività 

istituzionale dell’Amministrazione della Pubblica Sicurezza nel settore della gestione 

amministrativa ed economica del personale della Polizia di Stato che espleta funzioni di 

polizia e del personale della Polizia di Stato che espleta attività tecnico-scientifica e 

professionale. Cura le procedure connesse alle autorizzazioni alle assunzioni nei ruoli 

della Polizia di Stato, il reclutamento e le procedure selettive interne. In particolare 

emana direttive sugli aspetti ordinamentali inerenti il rapporto di lavoro ed effettua 

attività di studio e consulenza. Si occupa, inoltre, dei procedimenti che incidono sullo 

stato giuridico ed economico dei dipendenti; cura il contenzioso connesso alle attività 

sopra indicate, attende a compiti relativi agli aspetti pensionistici e previdenziali.  

Nel settore di competenza, di particolare rilevanza è l’attività di gestione delle 

procedure di autorizzazione per le assunzioni nei ruoli del personale della Polizia di 

Stato, disciplinate dalla previsione legislativa che prevede la copertura del turn-over al 

100% delle cessazioni intervenute nell’anno precedente (ai sensi dell’art. 66, commi 

9bis e 10, del decreto legge 25 giugno 2008, n. 112 recante “Disposizioni urgenti per lo 

sviluppo economico, la semplificazione e, la competitività, la stabilizzazione della 

finanza pubblica e la perequazione tributaria”), convertito, con modificazioni, nella 

legge 6 agosto 2008, n. 133 e successive modificazioni. 

In attuazione delle norme di cui sopra è stata ottenuta l’autorizzazione ad 

assumere complessivamente 2.082 unità di personale, di cui 1.050 unità erano state 

assunte anticipatamente ai sensi di quanto previsto dalla legge 6 agosto 2015, n. 125, di 

conversione del decreto-legge 19 giugno 2015, n. 78 recante “Disposizioni urgenti in 

materia di enti territoriali”.  
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